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• Alla Presidente del Consiglio
• Al Sindaco

INTERROGAZIONE

Rimozione  delle  coperture  in  fibro-cemento  (amianto)  della  Caserma  VIII 
Campale, lavori di riqualificazione della Palestra dell'Accademia Militare, sistemi 
utilizzati per la aggiudicazione degli appalti a Modena e rischio di infiltrazioni della 
criminalità organizzata.

Premessa
In occasione di diversi momenti di discussione, pubblici e istituzionali, sulla infiltrazione della 
criminalità organizzata nella nostra economia e nel nostro territorio si è, da più parti, detto 
che:

• obiettivamente, il sistema di aggiudicazione degli appalti più a rischio di infiltrazioni è il 
sistema detto del “massimo ribasso”;

• di contro, il sistema della offerta “economicamente più vantaggiosa” appare quello più 
appropriato per il contrasto delle infiltrazioni;

• <<non  bisogna  abbassare  la  guardia>>  aumentando  i  presidi  di  prevenzione  e 
contrasto specie in campo economico-finanziario ed in particolare degli appalti.

Nel giugno 2010 e nel febbraio 2011, su iniziativa del gruppo Pd, il Consiglio Comunale ha 
discusso  della  rimozione  delle  coperture  con  pannelli  in  fibro-cemento  (amianto)  della 
Caserma  VIII  Campale.  In  quella  occasione  l'assessore  ebbe  a  riferire  quanto  appreso 
ufficialmente dalla Amministrazione Militare ovvero che la rimozione dei pannelli sarebbe stata 
ultimata entro l'estate 2011. 
Appreso che:

• dalla stampa1 e dalla CGIL regionale2 che gli appalti:
◦ per la rimozione di 5.000 m2 di amianto all'VIII Campale sarebbe stato aggiudicato, 

dal Genio Militare di Bologna, alla ditta “Quadrifoglio Costruzioni srl” di Aversa con il 
sistema del massimo ribasso (53,7%!!)

◦ per la ristrutturazione della Palestra dell'Accademia Militare di Modena (50.000 euro) 
sarebbe stato aggiudicato alla ditta “Di.Gi. Costruzioni”  di Casal di Principe con un 
ribasso del 20,7%

• il 31/3 us Prefettura di Modena, Provincia di Modena, Comune di Modena e le stazione 
appaltanti  (ACER,  Università,  ATCM)  operanti  nel  nostro  territorio  hanno  siglato  il 
“Protocollo di Intesa per la Prevenzione dei Tentativi di Infiltrazione della Criminalità 
Organizzata”3,1che prevede anche

1 Stampa Locale del 1/4/2011
2 Comunicato stampa del 31/3 della CGIL Emilia-Romagna, Coordinamento legalità e sicurezza.
3 Sito della Prefettura di Modena : http://www.prefettura.it/modena/index.php?



◦ l'abbassamento  degli  importi  su  cui  chiedere  la  certificazione  antimafia  sotto  la 
soglia “europea” da 4.845.000 a 250.000 euro per le opere pubbliche, 193.000 per 
per i servizi e le forniture e 154.000 per i subappalti a 50.000 euro;  

◦ l'incremento  della  attività  del  “gruppo  interforze”  relativamente  alle  verifiche 
antimafia nelle imprese

◦ monitoraggio dei “settori sensibili” dei noli, del ciclo del calcestruzzo e degli inerti, 
delle discariche e rifiuti, dei cottimi, dei servizi di guardiania e trasporto terra;

◦ per i sub-appalti la messa in atto di sistemi che privilegino le imprese che hanno 
partecipato all'appalto e che quindi abbiano già visto uno screening antimafia

Segnalata
• la pericolosità delle modifiche approvate dal Parlamento al Codice dei Contratti Pubblici 

in cui, contravvenendo alle indicazioni della Unione Europea che invita ad utilizzare le 
gare d'appalto, si stabilisce il ricorso alla trattativa privata, senza bando di gara, per 
lavori con un importo sino ad 1,5 milioni di euro (dagli attuali 500.000 euro) con un 
arretramento sul fronte della trasparenza e della concorrenza4

Si chiede alla Amministrazione Comunale 
1. una  valutazione  “tecnica”  sulla  metodologia  di  gara  utilizzata  per  la  rimozione  dei 

pannelli di amianto alla Caserma VIII Campale e per la ristrutturazione della Palestra 
dell'Accademia;

2. se è possibile ed ipotizzabile che anche le stazioni appaltanti periferiche della Stato, 
presenti  sul territorio regionale e provinciale, possano aderire agli  Osservatori Locali 
degli Appalti e, per Modena, possano siglare il recente Protocollo di Intesa di cui alla 
nota 3.
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4 Appalti, il governo piccona le gare. Andrea Mascolini, “Italia Oggi” del 30/3/2011, pag .19


